

# 「河套科技園」特大利好 港青發展前景廣闊

點擊香江 >>  
馬鴻銘

在香港回歸祖國即將二十周年之際，昨日傳來重大利好消息。特區政府與深圳市政簽署河套發展合作備忘錄，這意味着，香港突然增加了八十七公頃的寶貴土地資源。而雙方還同意，將共同推動創新及高科發展，這更意味着，香港將獲得新的發展動力。雖然從合作開始到建成並發揮效益還有數年時間，但對於整個香港來說，這都是「天大的好事」，依託兩地的人才與科技、金融優勢，未來香港將有更大發展空間，更有望在高科方面後來居上佔據領先地位；尤其對於青年人而言，科技園更是提供了廣闊的發展空間，前景光明。這是中央贈予香港的特大「大禮」，港人應倍加珍惜。

這份名為《關於港深推進落馬洲河套地區共同發展的合作備忘錄》的文件昨日在香港簽署，行政長官梁振英在簽署儀式上表示，河套地區與深圳僅一河之隔，在該處發展創科，意義重大且獨特，體現香港「一國」和「兩制」的雙重優勢和兩地在創科事業上互利共贏。

落馬洲河套地區是一塊名副其實的「寶地」。不僅僅因為這是深港兩地緊鄰的平靜土地，更重要的還在於，這是香港充分發揮「一國兩制」優勢的絕佳機會。整塊土地佔地八十七公頃，約是整個香港科學園的四倍，是香港歷來最大的創科平台。據報道稱，此項目會按三大基本原則發展：整個河套區和「深創及科園」均適用香港特區法律和香港政府的土地行政制度；以公益為主，深港雙方均不會從中獲取盈利；雙方會以共同協商、互利共贏的精神處理各項事務。香港特區政府負責興建河套地區的基礎設施，平整土地後，由香港科技園公司的附屬公

司負責建設和營運。

簽約時，政務司司長林鄭月娥指：「去年初國家公布了『十三五』規劃，當中的港澳專章特別提出支持『加深內地同港澳在社會、民生、文化、教育、環保等領域交流合作』，在港深兩地的努力下，過去一年除了在重點合作範疇上有實質成果外，就落馬洲河套地區的共同發展更取得突破性進展。」

從一九九七年拉直河套後，這一塊土地經過長達二十年的諮詢與協商後，終於有對香港如此好的合作協議，是一件值得慶幸之事。當中若無中央的大力支持，無深圳市政與人民的大力支持，是不可能如此順利的。剛上任的廣東省省長馬興瑞，在擔任深圳市委書記時，與深圳市領導班子包括現任市委書記許勤，對推動河套發展不遺餘力。一直希望推動落馬洲河套地區開發建設，讓其成為深港合作新平台。在去年一月份深圳「兩會」期間，他與港澳政協委員座談時就明確表示，希望盡快推動落馬洲河套地區開發

。而馬興瑞在與梁振英會面，以及會見其他赴深考察的香港團體時，也均多次提及該話題。因此，香港獲得這塊「寶地」要感謝中央的支持、感謝深圳的付出。

實際上，河套科技園協議的簽署，絕不僅僅是「送」給香港一塊土地，更重要的是香港可以抓緊創新與科技發展的「動力火車」，獲得通往未來發展的重要機遇。若按土地價值計劃，河套區已逾千億元；若日後科技園發展理想，則對香港是源源不斷的動力。

早前有學者撰文，明確指出，香港若要保持未來發展動力，就需要做好高科發展。一九九七年香港回歸祖國之初，作為內地改革開放首善之區的深圳市，也沒有什麼高科產業。深圳希望與香港攜手，利用深圳河套地區，共同發展高科和高增值產業。而深圳的這一提議，並未得到香港的積極響應，除了當時的香港社會並沒有將深圳放在眼裏，其最大的阻力來自某位公務員隊伍領頭人。近二十年過去，如今深圳已成爲內地

高科技和高增值產業發展最爲蓬勃的城市，高科和高增值產業出口居內地之首，湧現出華爲、中興、騰訊、大疆等一大批國際知名企業。而毗鄰的香港，發展高科和高增值產業，仍處於起步階段，更談不上具國際知名度的科技企業，相形見绌。

如今有了土地，有了深圳市政府的人力、科技支援，再加上香港自身的人才優勢、金融融資優勢，以及便利的通商環境，一個世界級的科技重鎮勢將在香港境內冉冉升起。對於香港的青年學子而言，等待他們的是愈來愈多的發展機會，是一個施展才華的巨大平臺。不僅僅是高科產業與人才受惠，香港的各行各業都將受益。在香港回歸祖國快二十年之際，香港獲得如此巨大的利好消息，值得全體港人歡慶。當然，發展的一切條件具備了，下一步需要社會和衷共濟，朝着目標團結一致去推動，否則，繼續陷入政治爭拗的泥淖，一切都會是空談。

香港青年議會會長

## 收藏家組大聯盟 支持傳承中國文化

# 「建故宮博物館是多年訴求」

西九故宮博物館爭議甚囂塵上，一班收藏家發起「支持興建『香港故宮文化博物館』大聯盟」，強調在香港興建中國文物博物館是文化界多年的訴求，建博物館可加深港人認識中華傳統文化，促進文化藝術及旅遊業發展，對香港百利而無一害，並希望建館不受政治因素干擾。大聯盟又建議預留展廳，供本地私人藏家展示藏品。一些收藏家更願意捐出個人藏品，供市民欣賞。

大公報記者 曾敏捷 孫凌奕

「支持興建『香港故宮文化博物館』大聯盟」成員包括世界華人收藏家學會、香港各界文化促進會、香港中華文化藝術推廣基金、香港藝術品商會、大中華香港收藏家協會及香港著名收藏家等。聯盟表示，希望此事不受特首選舉等政治因素干擾。

### 中國收藏絕對應在西九出現

「大聯盟」召集人、著名古玩鑒賞家翟健民表示，有關香港興建故宮博物館的訴求，收藏界已努力了近20年，並非近日才提出。香港作為中西文化特別的交融地，如果香港能夠有故宮文化博物館，相信有利於在年輕人傳播中國文化。

香港中華文化藝術推廣基金主席李秀恒稱，西九是未來的文化基地，香港作為國家的南大門，不應只展示現代文化，中國的收藏絕對應該在西九內出現。他又解釋，有人認為香港已有會展、大會堂可做展覽用途，但這些藏品價值頗高，若無專



▲圖為遊客在北京故宮博物院，參觀慈寧宮內展覽  
資料圖片

## 吳志華：可深化兩地文化交流

【大公報訊】記者曾敏捷報道：康樂及文化署副署長吳志華表示，康文署歡迎香港和故宮透過興建香港故宮文化博物館，加強彼此合作，推動香港博物館事業蓬勃發展，深化及擴大香港與內地及海外的文化交流。

香港故宮文化博物館落戶西九文化區，爭議未息，康文署副署長吳志華昨日出席

「故宮全接觸」計劃活動時表示，在西九文化區興建香港故宮文化博物館，並非康文署的項目，但康文署歡迎香港和故宮透過建館加強彼此合作。而故宮文物在境外展出，數量和展出日數都有嚴格限制，所以故宮長期借出900件文物給香港，是從無先例。

他又說，香港與故宮的合作並不是從天而降的。香港與故宮有一份獨特的情緣，雙方的合作始於十年前「清明上河圖」



▲一班收藏家發起「支持興建『香港故宮文化博物館』大聯盟」，強調在香港興建故宮博物館是文化界多年的訴求。圖左起：李秀恒、敏求精舍主席陳永杰、程壽康、何仲賢、葛師科、翟健民、李國強、張宗憲、黃經國、香港藝術品商會理事長劉世淵  
大公報記者林少權攝

### 一人一「據」支持建故宮文化博物館

**翟健民** 支持興建香港故宮文化博物館大聯盟召集人

收藏界希望政府在港建立故宮博物館的訴求已持續十多年。

**葛師科** 著名收藏家

香港對文物收藏從未「斷線」，諸多古董商、收藏家在香港沉澱了具有價值的文物。

**何仲賢** 求知雅集會長

香港很多藏家的珍品以往想給人看都沒機會，有專門展廳的博物館是大家夢寐以求。

**黃經國** 世界傑出華人會創會會長

香港不應該只有經濟和地產，我們希望給年輕人更多機會接觸文化藝術。

**李秀恒** 香港中華文化藝術推廣基金主席

在西九不應只有現代文化，香港作為祖國南大門，應展現中國收藏。

**李國強** 香港各界文化促進會理事長

去年北京故宮遊覽人次1600萬，台北故宮博物館500萬，相信香港開幕後也可吸引數以百萬人到訪。

**程壽康** 香港蘇富比亞洲區行政總裁

有人批評香港是文化沙漠，現在給你水源、珍貴的奇花異草，但你不要綠洲，選擇渴死，這很不理智。

**張宗憲** 著名收藏家

香港有最深厚的文化底蘊，但缺少真正的歷史文化博物館，見證故宮文化博物館落成將是我一生中最大的喜事。

### 林建岳：勿政治化以免將好事變壞事

【大公報訊】西九文化區計劃興建香港故宮文化博物館，長期展出部分故宮珍藏文物。旅遊發展局主席林建岳表示，該計劃與區內M+藝術館互相配合，形成獨特世界級的文化博物及藝術展覽群，有助吸引世界各地高消費的過夜旅客來港，並呼籲社會切勿將事件政治化，以免將好事變壞事。西九文化區管理局諮詢會成員透露，局方將召開會議討論有關項目，認爲若項目是一件好事，當局應用不同方法讓公眾參與互動。

林建岳表示，香港是中西文化薈萃之地，故宮博物館的館藏正是中國歷史文化精粹所在，認爲故宮珍寶能夠在香港長期展出，更能凸顯出香港中西文化交流的特點。他又稱，國家提供逾千件故宮珍寶在香港長期展覽，亦顯示中央對香港的重視和支持，形容興建故宮文化博物館是香港文化界及旅遊界的盛事，期望不要將事件政治化，以免將好事變壞事。

西九文化區管理局諮詢會成員黃英琦出席一電台訪問時稱，自己於政府公布計劃當日下午才獲悉事件，質疑如此重大事情，爲何那麼遲才獲告知，促請西九管理局交代清楚來龍去脈。不過，上周她收到管理局發出的電郵，將於本月底或18日召開會議討論有關項目。她稱，西九項目過往一直有公衆參與，認爲若項目是一件好事，當局應用不同方法讓公衆參與互動。

### 大收藏家捐天上跌下來寶物

現的理想，若能見證故宮文化博物館落成將是他一生中最大的喜事。他承諾，屆時他會捐出100件個人珍藏的藏品給香港故宮博物館，又說其中一件是世界上絕無僅有、再無第二件的藏品，他要吸引全世界的

遊客都慕名來香港參觀。當本報記者追問這件珍寶將會是什麼類型的文物時，他講笑稱：「應係天上跌落來嘅寶物。」希望暫時保持神秘感，又呼籲收藏界人士人人捐一件文物以示支持，供市民欣賞。